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5. 3 Ausblick

Es gibt keinen (7, 6 5, 3; 6)-Code

Hintergrund

Eulersches Offiziersproblem
Kann man 36 Offiziere von 6 verschiedenen Regimentern und

6 verschiedenen Dienstgraden so in einem Quadrat aufstellen, dass

keine Zeile und keine Spalte zwei Offiziere desselben Regiments bzw.

mit demselbem Dienstgrad enthält?

	
	
	
	
	
	
	
	
	In jeder Reihe und jeder Spalte jeder

	
	
	
	
	
	
	
	
	Dienstgrad und jedes Regiment genau

	
	
	
	
	
	
	
	
	einmal vertreten?

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	






Antwort:
Nein! Aber für jedes n > 2 mit n [image: image1.png]


 6 ex. ein Paar

orthogonaler lateinischer Quadrate. (1960)





Stichwort:
Lateinische Quadrate: (nxn)-Matrix, in der jede Spalte

und jede Zeile alle 1, ..., n als Einträge enthält;

Orthogonalität lateinischer Quadrate: Menge der Paare

X := {(i, j) | i = 1, ..., n; j = 1, ..., n}, die durch Auf

-einanderlegen zweier lat. Quadrate gewonnen werden,

ist maximal, d.h. X enthält alle n 2 Kombinationen von

(1, 1), (1, 2), ..., (n, n).























































































































































	Codierungstheorie
	D:\netsite\maria\it_codi\doc\it_codi_5_3.doc
	Uni GH Duisburg



